



美英法 对叙利亚 动手了!

4月14日凌晨,在叙利亚首都大马士革,防空导弹的轨迹划破天空。

此番联手 美英法 各有盘算

与去年4月美国单独对叙突袭不同,此次美国与英国、法国步调一致,联手行动。分析人士认为,三国此番联手,各有对现实和战略利益的盘算。

美国: 现实主义驱动

特朗普政府奉行“有原则的现实主义外交”政策。此次考虑对叙军事打击,正是其基于国际和国内的双重现实主义考量。

首先,从叙利亚局势发展上考量,近段时间巴沙尔政府在国内打击反对派的势头向好,逐渐掌握了战场主动权,而美国不愿看到巴沙尔政府扩大战果并巩固自己的地位。

其次,从美国在中东新战略上考量,根据新版《美国国家安全战略》报告,特朗普政府在中东地区有三大战略诉求:强化与盟友关系、优先遏制伊朗、借机打压俄罗斯在中东影响力。此次疑似化武事件一经曝光,美国立即将矛头指向俄罗斯和伊朗,指责它们是叙利亚



4月14日,在叙利亚首都大马士革,叙政府支持者手持叙利亚、伊朗和俄罗斯国旗,参加谴责美英法对叙发动军事打击的集会。

的背后靠山。

最后,美国一些舆论认为,威胁对叙动武,也出于转移国内政治压力的考量。

英国: 追随盟友脚步

英国在叙利亚问题上一直主张推翻巴沙尔政权,并且参与了对叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”武装的轰炸。

英国不愿在叙利亚问题上置身事外,除了出于打击恐怖分子的考量外,也是为了维持其中东地区的影响力,保持昔日大国余威。

在英国“脱欧”背景下,叙利亚问题成为英国同美国、法国等增进盟友关系的契机。此前,俄罗斯前情报人员“中毒”事件发生后,英国得到美、法等盟友积极回应,最终西方国家集体驱逐俄罗斯外交人员,这让英国看到维系传统盟友关系的重要性。

法国: 推行地区战略

马克龙12日接受法国电视1台专访时说,由于在法国发动过恐袭的一些恐怖分子来自叙利亚,法国将在叙利亚把打击恐怖主义进行到底,这是法国就解决叙利亚局势计划的第一步。

美国东部时间13日21时(北京时间14日9时),美国总统特朗普面对电视直播镜头,宣布军事打击叙利亚:“刚才,我向美国军队下达命令,对……发起精确打击”。英国和法国政府随后宣布,两国分别派出“旋风”战斗机和“阵风”战斗机参与美军行动,攻击叙利亚境内目标。

在叙首都大马士革,与特朗普宣布军事打击几乎同时,多声爆炸巨响以后,火光映照这座城市上空,浓烟后续从爆炸点升腾而起……那一刻,当地时间是14日凌晨4时。

美国参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德稍后列出三个打击目标,分别是被美方视为化武研究中心的大马士革附近一处设施,被美方认定为化武仓库的一处霍姆斯以西设施,以及被美方认定为化武器械仓库和重要指挥所的一处霍姆斯附近设施。美国国防部长詹姆斯·马蒂斯晚些时候说,针对叙利亚政府的军事行动属于“一次性”打击。同时,他没有排除后续再次打击的可能性。

几个小时后,叙利亚政府说,一共大约有110枚导弹来袭,其中“大多数”被叙利亚防空系统拦截,人员伤亡以及设施或财产损失状况暂时无法确认。

据中国驻叙利亚大使馆消息,中国在叙人员均安全。

【各方反应】

中国外交部发言人华春莹14日说,中方一贯反对在国际关系中使用武力,有关方面应回到国际法框架内,通过对话协商解决问题。

俄罗斯总统普京14日表示,美国及其盟友对叙利亚进行军事打击是侵略行为,俄罗斯对此予以强烈谴责。

联合国秘书长古特雷斯数小时后发表声明,呼吁安理会所有成员保持克制,避免可能使局势升级并使叙利亚人民遭受苦难的行为。

俄罗斯军方说,如果美国空袭叙利亚,俄方将以“报复举措”回应。

12日 俄罗斯常驻联合国代表警告美国及其盟友不要对叙利亚采取军事行动。

英国首相特雷莎·梅发表声明说,有必要采取行动缓解叙利亚人道主义局势,英国将与美国、法国协调一致。

13日 俄军事飞行监测中心监测到7架美海军侦察机抵近叙利亚东部海岸,对俄军事基地进行侦察。

当晚,美联合英、法对叙政府军事设施进行“精准打击”。这是继去年4月7日之后,特朗普第二次因疑似“化武袭击”对叙进行军事打击。

即将于本月下旬访美的马克龙,正面临国内工会罢工的压力。对于他来说,此时以叙利亚疑似化武事件为由,与美英联手发动一场速战速决的有限军事打击,直接收益是巩固盟友关系、缓解国内政治压力;而从长期看,也能彰显法国在中东地区的影响力,并能为推行地中海战略探路和布局。

本版图文均据新华社